

他们有一个好听的名字:城市的美容师。连续多日的酷热,他们用汗水换来了大街小巷的整洁与干净,然而在他们疲惫的时候,只能穿着厚重的工作服,在马路边坐坐,在树荫下歇歇,连瓶冰水都舍不得买。当我们享受着清洁与凉爽时,可曾留意过身边他们橙色的身影,默默地在烈日下忙碌?昨天,快报紧急行动,钟晓敏爱心工作室拿出两万多元爱心基金,给现代快报所在辖区新街口街道的162名环卫工送去了感谢金和避暑用品。同时,快报也向市民们发出爱心倡议:请关心你身边的环卫工,给他们送去一份爱心和清凉吧!哪怕只是一个问候、一片西瓜……

□快报记者 钟晓敏 沈晓伟 王凡



8月5日下午,现代快报记者将报社的感谢金和慰问品发到了南京玄武区环卫工人的手中 快报记者 路军 摄

快报“钟晓敏爱心工作室”昨给162名环卫工送去感谢金和慰问品,同时发出爱心倡议: 给身边的环卫工送份清凉吧!

»爱心行动

给162名环卫工送去清凉

环卫工年复一年、日复一日地打扫着城市的大街小巷,做着最苦最脏的工作。持续的高温,怎么能忘记给他们送上一份关怀和问候?昨天,快报钟晓敏爱心工作室给辖区内的邻居——玄武区新街口街道的162名环卫工送去慰问。

记者们琢磨了很久,送什么对环卫工来说最实惠?“毛巾!防晒、擦汗,毛巾他们每天都缺不了。”除了一些在三伏天里必不可缺的物品,快报另外还给他们准备了每人100元现金,“这样他们想买什么解暑都行。”

随着一群身穿橙色工作服的环卫工人纷纷涌进,偌大的会议室里立即充满了浓重的汗味。大家清一色被晒得黑黝黝的,衣服上沾染着斑斑污迹。有人脸上的灰尘还没来得及清理,有人则浑身大汗淋漓,脱下工作服,里面的背心都湿透了。看得出来,他们工作很苦,但每个人脸上都挂着淳朴的笑容,“有人来关心我们,高兴啊。”

看到圆桌上摆放着成堆的毛巾、清凉油和人丹,43岁的老张很开心,他说着就拿起毛巾擦起汗来,“这些东西实用啊,这几天人丹和清凉油都是口袋里的必备品。”当听说每人还能领到100元现金时,大家更是喜上眉梢,“没想到快报这么关照我们,感谢感谢!”没有太多华丽的言语,但他们用爽朗的笑声表达了由衷的谢意。

大家围到分发感谢金和物品的记者身边,按照花名册的顺序,挨个儿等着领东西。有眼尖的很快就在花名册上找到了自己的名字,签完名,接过记者送上的东西,一个劲儿说“谢谢”。也有人着急地嚷起来,“要签字?不识字怎么办,谁帮我签一下啊?”记者注意到,没上过学、连名字也不会写的环卫工不在少数。碰到这种情况就“特事特办”,由其他熟悉的同事代签。环卫工老黄上过两年学,肚子里有点墨水,他一口气帮忙签了好几个名。每当发完一份慰问品,我们总能收获一句“谢谢!”有人怕自己手不干净,在衣服上擦了又擦才伸出双手接。还有人领到手,就高兴地拿起毛巾擦起汗来,“你们看,我这么快就用上了,谢谢啊!”

领到东西,大家道完谢就匆匆离去。他们告诉记者,环卫工的活儿一般要持续到晚上,“有垃圾随时都要清扫,得马上赶回去。”

»爱心现场

相互给温暖! 感谢金给老伴买营养品

“做习惯了,就不累了!”这是昨天记者采访时,环卫工们说得最多的一句话。57岁的徐桂玲(音),连她自己的名字具体是哪个字都不知道。她是盐城人,在南京做环卫工一眨眼已经25年,她憨憨地说,“我们农村人能吃苦哎。”细问才知道,家里除了她,丈夫、女儿、女婿都在南京做环卫工,“做习惯了,就不累了。”

“真是太感谢了!”一对老

夫妻环卫工各拿到一份感谢金和慰问品,连连道谢。老大爷穿着背心,从肩膀到胳膊挂满汗珠,老伴的头上已经有了白发,怎么这么大年纪还在做环卫工?老两口擦着汗说:“我们老家每人分4分田,实在养不活一家人。”

大爷叫陆纯生,今年56岁,和同龄的老伴十多年前一起来南京做了环卫工。早时,陆大爷在后宰门一带扫,老伴在市政府门口

扫,后来两人一起调去扫后宰门,大热天里,老两口路上遇见了,总要关心一下。后来,领导照顾他们,让陆大爷在唱经楼看厕所,老伴扫学府路,两人挨得近,总要互相走动走动。休息的时候,陆大爷都会到学府路去陪老伴,然后跟她换班。老两口这么多年的辛苦,就是为了供女儿上大学。

如今已经在上海工作的女儿希望父母别再受这份累,但是两

位老人不答应,他们说起码要干到六十岁,“还想给儿子再苦点钱。”他们说,这份活虽然也累,但还是比在家种田好一点。领到的这200元钱怎么花?陆大爷想了想,“给老伴买点营养品,她身体没我硬朗。”据环卫所的负责人介绍,这里有三分之一的环卫工是夫妻档,两个人愿意一起出来,一来是彼此有个照应,另外吃住方面的开销也更合算一点。

吃苦也自豪! 爱上南京的宽敞大道

“我跟快报靠得很近的。”48岁的环卫工李超负责的是长江路上从美术馆到图书馆的一段,从到环卫所就扫这条路,一扫就是11年,李超对马路周边大楼摸得“门清”,他说常常扫累了,一抬头就能看见快报的大楼,“快报一毛钱一份时我还卖过呢。”

“这条路现在好扫多了!”

李超说,过去老小区还没拆迁,一大早他上路时,路边的阴沟里都是粪便,“捏着鼻子也要扫,夏天的时候,气味真的有点吃不消,那会是挺辛苦的。”现在再问他苦不苦,明明皮肤被晒得黝黑,但是他摇着头说“不苦不苦”,扫马路时和车辆的碰碰擦擦,在他看来是小事。要说最辛苦的一段记忆,

李超想起的是前两年大雪时,为保证路面畅通,他们为了扫雪每晚只眯三四个小时。

在李超心里,他为自己清扫长江路是怀有自豪感的,“南京人民大会堂在我的包干区里,它是南京人的一个门面,我一定要好好扫。”为这条马路奉献十多年,他用的保洁车辆从手推车到

小三轮车,再到现在的电动快速保洁车,可别以为开着电动车就不累了,保洁路面时,看见垃圾,就要刹车,用钳子捡起,“一天骑下来,晚上睡觉的时候屁股还疼。”说完他自己笑了,嘴上说不苦,其实还是苦。他打趣地说,每天一回家,老婆第一件事都是看他脸上有没有灰。

中暑险“殉职”! 他还是热爱这份工作

在给环卫工送“清凉”时,记者发现有个环卫工剃了个平头,脑袋上一大块疤痕触目惊心。“这可是工伤!”记者问起疤痕,这位环卫工摸着脑袋憨笑。原来,他叫杨金文,负责打扫新街口街道辖区的两条街、7个院落。高温中暑的滋味,他不止一次尝过,有一次还差点“殉职”。

那是2006年夏天的一个中

午,烈日炙烤大地,空气好像就要燃烧起来似的。杨金文依旧坚持在岗位上,认真打扫汇文里小区。不料,扫着扫着他眼前一黑,一头栽在路牙上,跌得颅内出血。幸亏被居民及时送往医院抢救,才捡回了一条命。休息半年后,他就重操旧业了。

“为什么不换一份工作,不要命了?”有人问。杨金文憨笑着说:“干了这么多年,我对这份

工作有感情了!”杨金文介绍,他1986年就做环卫工人了。当时,环卫工一个月才挣30元钱,而且居无定所,他记得自己经常睡在鼓楼广场。

“我母亲有肺结核,父亲又是一个残疾人,家里特别困难。”尽管工作苦,但他十分珍惜,一干就是24年。如今,环卫工人待遇还是很低,条件还是非常艰苦,但是他很知足,他笑着

告诉记者:“现在,我睡在汇文里车棚里,有自己的窝了。”

跟居民打交道久了,他还发现居民们很友善。比如,有居民会把旧衣服送给他穿。最让他感动的是,小区房阿姨经常会多烧一点稀饭,给他送去一份。“当年,我中暑昏倒的时候,大家把我送到医院,还捐了8000多元钱……”说起汇文里小区居民,杨金文像谈自己的亲人一般。

»爱心倡议 一起行动! 关心身边的环卫工

炎炎夏日,当我们走在整洁干净的街道上,当我们抱怨高温工作的辛劳时,面对那些汗流浹背、默默奉献的环卫工人,心里是否有过一些感触,有没有想过为他们做点什么?他们年复一年、日复一日地打扫着城市的大

街小巷,做着最苦最脏的工作,同时还要面临高温中暑、被车撞等危险……

在此我们呼吁大家,尊重他们的劳动,不要随手乱扔垃圾。因为我们随手扔下的一片垃圾,可能就是压倒环卫工的最后“一根稻草”!每天,环卫工

无数次弯腰捡拾垃圾,正是这种无数次的叠加劳动,才使他们更容易被高温和劳累击倒。

同时,我们也呼吁广大市民和企事业单位,关心您身边挥汗如雨的环卫工,为他们送上一份爱心和清凉。一声问候、一个微笑、一杯冰水、一片

西瓜、一瓶人丹……这虽然只是一份小小的心意,但也许能让环卫工们在炎炎夏日感受到阵阵清凉。如果方便,沿街企事业单位也不妨为环卫工人开放开放纳凉点。

关心身边的环卫工,大家一起来行动!